

# 中国茶业大会给赤壁带来什么

全媒体记者 饶敏 程昌宗 特约记者 童金健

三国故地秋风爽，万里茶道茶味浓。

10月29至30日，来自28个国家和地区的茶产业相关嘉宾1200余人，共聚赤壁市羊楼洞古镇，参加2019“一带一路”国际茶产业发展论坛暨第五届中国茶业大会，深化交流合作，探讨世界茶产业发展。

日本前首相鸠山由纪夫向大会发来贺电；国内首座青砖茶博物馆开馆；国际茶产业合作联盟向赤壁市授牌“万里茶道第一砖茶——赤壁青砖茶”；茶产品展交会签约成交额17亿元……

若问，中国茶业大会到底给赤壁带来了什么？那就是：办好一次会，搞活一座城。



## 古镇重生 ——羊楼洞重振辉煌

10月28日，修葺一新的羊楼洞明清古街盛装开街。

这条数百年栉风沐雨的石板长街，承载着羊楼洞无数的昔日荣光，在沉寂多时后，再度敞开怀抱迎接四海宾朋。

近年来，赤壁市依托羊楼洞深厚的文化底蕴、和谐的人文环境和丰富的茶资源、浓郁的茶文化，打造羊楼洞特色文化旅游小镇。

外立面改造、管线入地、旧址拆建……明清古街改造工程全面推进，厘金局、邮局等数十处文物遗址修复如初，新增书店、酒吧等现代场馆，聚集的商铺达100多家，原本破败不堪的老街如今光彩照人。开街首日，6万人涌人石板街，外国嘉宾、国内游客摩肩接踵。小吃店“等你来恰”的吴老板，用“挤得吓人”形容街区盛况，他准

备了500多份香肠，很快被抢空了。

古街附近，国内首座青砖茶博物馆惊艳亮相。赤壁·中国青砖茶博物馆总投资2000余万元，展厅面积2600余平米，采取公建民藏运营模式，首次展出的2000余件藏品吸引了大量游客。特来“赶场”的赤壁市81岁离休干部刘诗望十分自豪：“赤壁茶文化源远流长，博物馆将这样的历史重新梳理集中呈现，将更加擦亮羊楼洞‘砖茶之乡’的名片。”

离古镇不远处，由卓尔集团投资开发的羊楼洞文旅小镇项目施工正酣。连片建筑工地热火朝天，大型机械车辆忙碌穿梭。项目负责人介绍，工地上每天都有2000多人在加班加点推动建设进度。

据介绍，羊楼洞·世界茶业第一古

镇规划面积12120亩，计划投资68亿元，定位国家5A级景区。将依托古镇风貌及周边茶田竹海资源，打造国际茶源文化特色小镇，激活当年繁盛国际经贸往来的历史记忆，成为增进“一带一路”国家文化交流互鉴的新平台。

卓尔集团董事长阎志认为，羊楼洞古街的火爆，说明人民群众对美好生活的向往日益增加，人们在物质生活达到一定水平后，追求旅游等更高层次的消费和享受。一个项目的打造、一个地方的发展，一旦顺应这样的社会发展规律，就能得到老百姓“用脚投票”的积极响应。

通过“新旧交织”的人文景观复原与生态小镇建设，羊楼洞有望重现百年前“万商云集”的盛况，缔造世界级文旅IP，在乡村振兴时代大潮中写下浓墨重彩的“赤壁篇章”。

璧调研，明确表态优先支持赤壁青砖茶争创国家级特色农产品优势区。

“赤壁青砖茶”的品牌日益响亮，荣获中国驰名商标、湖北省公共品牌，成为外交国礼，获得百年世博名茶金骆驼奖。去年6月，“赤壁青砖茶”再上“2018年中国茶叶区域公用品牌价值评估”榜100强，位列全国第18位，评估价值为25亿元。

赤壁现有茶业基地16.1万亩，茶业加工企业35家，茶叶总产量4.1万吨（其中砖茶3.9万吨），茶业总产值11亿元，产业链产值45亿元。如今，赤壁茶产业从侧重种植调整战略思路以加工为龙头，向产业链两端发散，一二三产业联动，茶产业发展空间更为广阔。

打造百亿茶业，挖掘千年茶史，重振万里茶道，赤壁瞄准造福亿万民众的宏伟目标，正在阔步前行。

## 面貌一新

### ——城乡发展活力倍增

如今的赤壁，跟以往大不一样。

“面貌的改变，是连续举办茶业大会给赤壁带来最直接的变化。”这是在赤壁采访期间，记者听到最多的回答。城乡面貌和广大群众精神面貌的可喜变化，为这座城市注入新的活力。

围绕“办好一次会，搞活一座城”的目标，53万赤壁人齐心协力，克难攻坚。如今，环境美了，道路宽了，路灯亮了，河道清了……以会促建、以会促变让城乡面貌再度提档升级，老百姓感受到实实在在的变化。

直通中国茶业大会会场的107国道、羊羊公路“双轴线”升级改造，是直接服务于大会的重点工程项目。107国道贯穿赤壁市，历来就是当地经济发展的“大动脉”之一；羊羊公路是该市大外环重要组成部分，将对周边群众脱贫致富，发展经济，旅游开发起着重要的支撑作用。

如今，道路沿线高标准建起污水处理厂、配套高压线实行人地工程，由政府主导的整街外立面改造一体化打造仿古建筑，重现羊楼洞盛景。

交通便利了，基础设施健全了，许多外迁的当地居民纷纷“回巢”，修整老屋，开起超市、餐馆、民宿，期待着借力茶业大会这一轮发展良机，在家门口就能过上幸福的生活。

“啥是乡村振兴？我看这就是乡村振兴嘛！”62岁的羊楼洞村民李传胜看着川流不息的老街游客，坐在自家小店前乐呵呵地喝着茶，对记者说出了他的心声。

对赤壁市广大干部群众来说，通过全力筹办茶业大会的“洗礼”，精神面貌更是焕然一新。

“大家干事创业的心更齐了，劲更足了，目标更明确了。”赤壁市委宣传部副部长董盛坤告诉记者，全市党员干部结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，紧扣发展理念，重点项目市领导挂帅督办，重点工程加班加点保质保量，确保了茶业大会如期顺利举行。

去年9月29日，羊楼洞·世界茶业第一古镇奠基时，周边是零星村落和荒地、灌木丛林。刚过一年零一个月，在这里拔地而起的文旅小镇连片建筑已显雏形，茶业大会主场馆更是气派恢宏、顺利迎宾。这样的“赤壁速度”令人折服。

在茶业大会当天，难掩激动的董盛坤发了一条朋友圈：赤壁善办大事，能办大事，能办成大事。而这，也是广大赤壁干部群众精神面貌最好的写照。

“南国有佳木，盛世发清芳。”借着中国茶业大会的东风，赤壁这座曾在1800年前“火”过一次的三国故地，盛装出发。

## 茶业复兴 ——打造百亿元茶产业

10月29日上午，在2019“一带一路”国际茶产业发展论坛暨第五届中国茶业大会开幕式上，国际茶产业合作联盟理事约翰·博尔先生与赤壁市委书记盛文军共同举起“万里茶道第一砖茶——赤壁青砖茶”的铭牌，赤壁青砖茶再添荣耀。

与此同时，茶企捷报频传：羊楼洞茶业有限公司和泰国曼达维公司签约，双方将在泰国多个旅游区设立砖茶专卖连锁店，并在旅游项目上开展合作；赤壁市大德和茶业有限公司和香港一家生物科技公司达成合作；赵李桥茶厂与内蒙古绿泰源农产品开发股份有限公司现场签约3000万元销售订单……

绿泰源公司董事长张印说，赵李桥茶厂的青砖茶一直畅销内蒙古，近年牧民生活条件提高了，工艺茶、礼品

茶也在内蒙地区受到追捧。

多年沉淀的质量优势是赤壁茶人自信的源泉，但“养在深闺人未识”的境遇，曾使得赤壁青砖茶一度陷入叫好不叫座的局面。

连续多届茶业大会的举办，成功化解了这份尴尬。每一届盛会，都宛若打开一扇通往世界的窗口，让越来越多国内外爱茶人士，逐渐了解了赤壁青砖茶。

目前，赤壁已与20多个国家和地区、省市开展交流合作，在全国大中城市设立青砖茶直销展示窗口100多处。茶企抱团发展，加快转型升级，开拓海内外市场，产业集群建设取得突破性进展。2015年10月，经省经信委审批，赤壁茶产业成为湖北省砖茶产业集群。今年以来，国家农业农村部、省农业农村厅主要领导相继到赤